

九龍城區議會

王國強 主席

對醫療改革第二階段諮詢文件的意見

醫療問題是社會大眾關注的課題，尤其人口老化將令香港醫療服務面對更大的需求與壓力。

食物及衛生局於今年 10 月公佈「醫保計劃 由我抉擇」醫療改革第二階段諮詢文件。我們認為今次醫療改革是一次結構性改革，關係全港市民福祉，影響深遠，政府必須細心聆聽社會各界及市民的意見，須不斷檢討和完善計劃，萬萬不可倉促推行，低估改革衍生出來的問題。醫療改革是否成功，關鍵在於能否讓全港的市民都得到充分的醫療保障。

今次諮詢文件中建議動用五百億元儲備推動醫療保障計劃，令到人人受保，但建議同時引伸不少問題：

1. 對高風險人士及長者的吸引力似仍不足，比如本港不少長者倚靠生果金或綜援過活，難以負擔每月數百元的保費支出，即使政府資助亦難令其參與計劃。顯然，計劃恐怕只能吸引較年輕及具負擔能力的人士參與。
2. 計劃只涵蓋基本醫療服務，保障範圍有限，高風險人士若須額外

的治療服務，例如：癌症標靶藥物、血液透析等，就要自掏腰包。

3. 計劃未能保障斷供者。例如：參與計劃二十年的市民，因經濟或各種原因斷供，就得不到計劃的保障，只好重回公營醫療體系，若不處理好這種情況，將會引發更大的爭議。
4. 如何降低保險公司的佣金及行政費用？避免醫保成為私人醫療機構的提款機。
5. 如何控制醫保費用在市民負擔能力之內？避免保險公司借助因各种原因而增加保費，超出市民負擔。

隨著人口老化、醫療科技成本上升，公共財政壓力增加，將令香港醫療服務面對更大的需求與壓力。我們認為醫療改革勢在必行，政府必須細心聆聽社會各界及市民的意見，不斷檢討和完善計劃：

1. 做好監管工作，加強保險產品及保費的監管，確保醫療服務收費合理。
2. 增加透明度，避免醫保成為私人醫療機構的提款機。
3. 須繼續負上應有責任，維持和提升公共醫療服務的承諾，不能減少醫療投入，避免公立醫院人手流失，保證能為市民提供基本的醫療安全網，尤其是對弱勢社群的醫療保障。
4. 檢討及完善計劃，確保全港的市民都得到充分的醫療保障。

我們支持政府推行醫療改革，但須細心聆聽社會各界及市民的意見，

不斷檢討和完善計劃，加強公營醫療服務，同時改革私營醫療市場，
確保全港市民不論使用公營或私營服務均能獲得充足保障。

九龍城區議員

劉偉榮 梁美芬 王惠貞 張仁康

李 蓮 梁英標 陳景煌 左滙雄

勞超傑 楊永杰

2010年10月27日